

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr. árával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyházasos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyiltérben:
 minden négyházasos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötésben levő hirdető-írók, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket megalapító kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 37. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adódnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOHLÓ SÁNDOR

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Törvényszék kérdése.

A régi megyei törvényszék megszüntetése után az újonnan felállított kir. törvényszéknek Barsvármegye törvényhatósága, mint vendégszerető házi gazda adott hajlékot, szegényes hajlékát vele mintegy megosztotta. Az állami törvénykezés kezelésével megbízott közegek számára átadott hivatalos helyiségek, melyek talán a megyei közgazdatis céljaira elégségesek és megfelelők voltak, már akkor kényelmetleneknek látszóttak. De mint mondani szokás, sok jó kis helyen elfér, hangosabb panasz a törvényszék számára fenntartott helyiségek miatt fel nem merült, a hivatalos apparátus rendes és összehangzó működését egy irányban sem gátolva soha semmi. És ha emeltetett is kifogás, ez inkább a házi gazdának szóló szelidebb figyelmeztetés volt, mely fölött könnyen napirendre tértek.

A törvényszék számára fenntartott helyiségek ellen emelt számos és magában véve alapos kifogásokról Barsvármegye törvényhatósági bizottsága csak a folyó hó 20-án tartott közgyűlésében nyert hivatalos értesítést.

Mindenesetre különös színben tűnik fel a dolog, hogy a törvényszéki czélokra immár több mint 20 éven szolgáló helyiségek ellen emelt kifogások csak most tüzetek napirendre, a midőn már az a kérdés is akuttá vált, vajjon megmarad-e Barsvármegyében a királyi törvényszék s ha igen Aranyos-Maróthon-e vagy Léván?

Oly fontos kérdés ez, mely alapos körültekintést igényel, mielőtt a törvényszéki helyiségek kifogásaival foglalkoznánk s illetve abban magunkat döntő lépésre határoznánk, mert arról van itt szó, hogy mindaz, a minek teljesítésére egy nagyobb költséggel vállalkozunk, nem válik-e pár év múlva céltalanná és feleslegessé? Már

az 1891. évben, midőn a közigazgatás államosítása elvileg kimondatott, a törvényhatóságok és törvényszékek székhelyeinek kérdésében különféle kombinációk merültek fel, melyek a nélkül, hogy okát adhatnók, mind szélesebb és szélesebb körben terjedtek el.

A törvényszéki czélokra 32 helyiség lenne előállítandó, vagy a mostani legalább még tizenhárommal megnövelendő, hogy annyira a mennyire a mostani nyomorúságos állapot türethetővé téssek s a magyar igazságszolgáltatás számára tisztességes hivatalos helyiségek biztosításának. Mindezt a helyiségek csekélyége miatt új építkezéseket teend szükségessé. Már pedig ebbe belemenni mindaddig, míg a székhely kérdése megoldva nincsen, azt hisszük lehetetlen. A törvényhatóság midőn ily építkezésekbe becsátkozik, elvárhatja, hogy illetékes oldalról kellő módon biztosítsák, hogy nem fog hiába való s lehet, hogy alig pár évre terjedő munkát végezni.

Nem a helyiségek kiállítására szükséges 40—100 ezer frt költség készlet bennünket e felszólalásra, mert hiszen az minden nagyobb nehézség nélkül előteremthető, hanem pusztán azon körülmény, hogy nem találunk elég garanciát arra nézve, hogy a törvényszék székhelye az idők folyamán nem fog megváltoztatni. Mert ha a törvényhozás pár év alatt a bars-honti törvényszékek sorsa felett határoz, s a törvényszék székhelyévé egy harmadik város jelöltetik ki, az építkezésbe fektetett tőke krajczárnyi visszatérítés nélkül elveszne. Mert az, a kit annak idején a törvényszéki székhely közvetlen érdekelni fog, bizonyára gondoskodik arról, hogy az igazságszolgáltatásnak méltó palotát emeljen.

Ezt a kérdést kell tehát tisztába hoznunk előbb s csak azután kezdenünk az építkezésekbe, semmiesetre

sem fér össze az intézkedés komolyságával az elhamarkodott eljárás.

Ez időben csakis a helyzet tisztázását kereshetjük. És ezt az által véljük elérni, ha Barsvármegye törvényhatósága, mielőtt a törvényszéki épület kérdésében végleg határozná, küldöttséget menesztene az igazságügyminiszter urhoz, hol azt megtudakolnánk, vajjon a kormány nem czélozza-e a törvényszéki székhelyek megváltoztatását s biztosítatik-e a törvényhatóság, hogy az aranyos-maróthi székhely változatlan maradjon?

S ezt nemcsak Barsmegye, de egyenesen magának a kir. törvényszéknek érdeke is kívánja.

A lévai nőegylet beszámolója.

(Folytatás.)

Nagyobb adományokban részesültünk a lévai Takarékpénztár részéről, mely a humanitás oltárán nemesen áldozó pénztézet bérházunk vételárának törlesztésére 1893-ban 500 frtot, s 1894-ben 200 forintot irt le az évi jótékonyági osztalékból egyeletünknek juttatott összegekkel. Így a bérházon fenáll még a Takarékpénztár terhelőleg 1800 frt adósság, egyeletünkre pedig az ezen adósság után évenként fizetendő kamatteher.

Városunk másik pénztézete a Takaré és Hitelintézet iránt, ugyancsak évsoros hála füzi egyesületünket. Az utóbbi két évben is 100—100 frtot kaptunk Igazgatósága nemes gondoskodása révén jótékonyági osztalékból.

Ki kell továbbá emelnünk, hogy választmányunk mindkét évben megtartotta a szokásos gyűjtést őszkor és karácsonykor. 1893-ban a gyűjtött termények átszámított értéke 35 frtot tett ki, — készpénzben befolyt 116 frt. 1894-ben 36 frt értékű termény mellett 105 frt 15 krt gyűjtöttünk s utalványoztuk be pénztárunkba. A karácsonyfa ünnepély költségeire bejött 1893-ban 48 frt. 1894-ben 52 frt.

Különösen jól esett a választmányának,

olyan természetű, hogy annak árut fél évvel előbb előre is el lehetne készíteni, de mert a péksegédek kitünően lévén szervezve hetekig is kibírhatták volna a sztrájkot. Ezért azután a mesterek közül többen néhány nap múlva teljesítették a segédek kívánságát, megállapították a munkaidőt egyelőre 10 órában s a legkisebb heti munkabér 12 frtban lett meghatározva. A vagyonsabb pékmesterek azonban összedugták a fejüket, tanakodtak, huzakodtak, vonakodtak, végre is győzött az önfentartás ösztöne s a legtöbb már teljesítette a segédek kérelmét, kik ügyük orvoslása végett az országgyűléshez memorandumot intéztek.

Tizenötödikén bezárták a nemzeti színházat is, a művészek két hónapi nyaralásra szétszóródtak az országban. Itt is megtartották a szokásos záporpróbát, mely annyira jól sikerült, hogy a színházlátogató közönség a jövőre is biztosítottan láthatja magát, hogy nem lesz kitéve tűzveszélynek. A színház évi műsoráról is most számolnak be s általában szemére hányják az igazgatóságnak, hogy az eredeti magyar darabokkal annyi estét sem töltött be, mint az idegenekkel. Pedig hát ennek a színháznak talán azért nemzeti a neve, hogy a magyar muzsát szolgálja. A színház csak augusztus végén fog újra megnyitni.

Másnap a színház bezárása után csoda történt a fővárosban. A város kellő közepén József körut elején éjjel megnyitott a föld s a nagy mennyiségű kituduló víz pár perc alatt előntötte a közeli házak pinczéit

s igen nagy károkat okozott, különösen a Népszínház pinczéjében, hol a lerakott szinpadi diszleteket tette tönkre. A vizáradást az okozta, hogy a Józsefkörut és a Népszínházutca sarkán torkoló vízvezetékcső megrepedt s a víz átütötte az utcaburkolatot. A gyorsan előhívott tűzoltók és munkások nyomban hozzáláttak a víz elvezetéséhez és a pinczéből való kiszivattyúzásához, de még hajnalban is úgy nézett ki az utca mint valami hegyi folyó. Ha nem sikerül elfojtani az áradást, szakértők szerint több palota összedült volna. A népszínház pinczéi színültig megteltek vízzel s az uj, épen épülőfélben levő csatorna is sokat szenvedett s ott a munkát még ma sem folytathatják.

A héten nyitották meg a városligetben az iskolai játék tanfolyamot, melyen számos középiskolai tanár vett részt. A tanfolyamok előadói dr. Szigetváry Iván, dr. Ottó József és dr. Dollinger Gyula tanárok. A tanfolyam hallgatói azután gyakorlatilag is bemutatják a különféle iskolai játékokat, melyek közül legszámosabb variációkban fordul elő s legkedveltebb a a labdajáték, mely teljesen pótolja, sőt felül mulja a nyári tornázást. A jövő tanévben már valamennyi középiskolába behozzák az ifjúsági játékokat, mely külföldön olyannyira el van terjedve.

Fővárosi levelező.

A kosztadóné.

— Irta: Zilahy Ágnes. —

(Folytatás.)

Megint kopogtak az ajtón és belépett egy tisztes koru és jó kinézésű uri ember.

mikor 1893-ban épen a föllállított Karácsonyfa alatt kaptuk meg árvaházunk Védnökjének Stefánia fenséges özv. trónörökösének 50 frt adományát. A legmagasabb adományt megköszöntük és „Stefánia-védnökő alapítványa“ czimén külön könyvön tőkésítettük.

Az 1893. év folytán egy, városunkban tartózkodó szintársulat a város hatósága által jótékonycélú előadás tartására köteleztetvén, annak jövedelmeként 50 frt folyt be pénztárunkba.

A számos kisebb pénzbeli adományon túl, melyeket helyi lapunkban mindig kedves kötelességgel nyugtattunk a nyilvánosság előtt, itt említjük fel, hogy a gr. Migazzy-féle aranyos-maróthi kályhagyártól egy 25 frt értékű cserépkályhát kaptunk ajándékba.

Természetbeni adományokban is gyakran részesültünk. A helybeli uradalom intézői a két utóbbi évben is ellátták árvaházunkat tüzelő fával. Évek hosszú során át egész az utóbbiig ugyaninnét naponként több liter tejet kaptunk.

A választmány egyes tagjainak, mint olyanoknak e nemű jótékonyági cselekményeit itt talán nem volna helye felsorolni. Az ügyvivő titkár azonban már csak annak régisztrálására is, hogy anyagi dolgokban mily aprólékos gondosságot fejtett ki a választmány, nem állhatja meg, hogy meg ne emlékezzék arról, mi szerint az élés kamrát és az árvaház közvetlen vezetését gondozó választmányi tagok gyakran egész heteken át a maguk kamrájából látták el az árvák konyháját főzelék-félével, tésztaival. Különös anyai szeretet nyilvánult e tekintetben az egyesület buzgó gondnoknőjének gondoskodásában, ki a nyári hónapokban az őszi gyűjtésig látta el a konyhát.

Egyeletünk minden pártfogójának és jótétőjének, legyen adománya nagy vagy kicsiny, itt is mélyen érzett hálás köszönetünket nyilvánítjuk és kérve kérjük, hogy egyeletünket működésében továbbra is támogatni kegyeskedjék.

Ezek alapján egyesületünk évi számadásai a fő sommázatokkal így alakultak.

1893-ban: Pénztári maradvány 1892-ől

Margit örvendezve állt fel s kezét nyújtva, elébe lépett.

— Elég jó, de csak kicsiben barátom. A helybeli Híradó szerkesztője azt üzenté, hogy ha kegyed minden héten ír egy helyi érdekű, de érdekes tárczát, azonnal közli, darabját 2 frtjával fizetve.

— Ah! hiszen ez valódi szerencsésir!

— Igen, kezdetnek elég jó ez is; ne csüggedjen, majd fog még jobban is menni. A mult alkalommal megjelent cikkekcskéje valódi viharos tetszést aratott minden felé. Az Grosz-féle cukrárszámban két napig egyébről nem beszéltek, sőt a kaszinóban is tetszésre talált. Persze mindenki azt hitte, hogy férfi írja; de azt kegyed nem bánja, ugy-e?

— Dehogy bánom, csak irhassak többet, kivált ha még díjazák is, hiszen az egész diadal! Köszönöm a jóságát ügyvéd ur! sajnálom, hogy sohasem fogom viszonozhatni.

— Nem is kell; nem sokat ér biz ez a szivesség. De a fivére emlékeért, aki igaz jóakaróm volt, szeretnék sokkal többet is tenni.

Köszönöm, ennyi is igen jól esik nekem.

— De kedves Margit, magának irni kéne a központi lapokba, hátha némi sikert aratna; ott mégis csak jobban díjaznak. Nem képzeli, milyen jól esnék nekem, ha kegyed nem a varrógéppel keresné meg kenyerét!

— Ugyan ügyvéd ur, mit is gondol, hiszen az lehetetlen, hogy én magyar iro

TÁRCZA

Budapest, 1895. június 21-én.

— Június végén. — A pék sztrájk. — A nemzeti színház bezárása. — Árvíz a főváros közepén. — Iskolai játéktanfolyam. —

A közfigyelem Bécs felé fordul. Ott üléseznek a delegációk s határoznak a közös ügyes terhek felől. A magyar főváros egy jó darabig ment a politikától és ez külsőleg is meglátszik rajta. Csöndes és mint a franczia mondja mysterieus e minden. A leeresztett zsaluáterek s becsukott ablaktáblák arról tanuskodnak, hogy a lakosság valahol Visegrád és Nagy-Maros környékén nyaral, mely most a fővárosnak kedvenc nyaraló helyévé lett. Az iskolák is mindenfelé most záródnak. Az egyetemen már a „Tedeumot is megtartották s annak a pár jogásznak kivételével, kik most drukkolnak keresztül egy-egy szigorlatot, Bukovayék is elvitték a sátorfájukat oda, honnét a ropogós bikák szoktak volt megsürgöttetni, mikor folyik a „csendes“.

Mindazonáltal oly tulságos csendes még sem volt a főváros e héten. Még a postások sztrájkja bé sem fejeződött, már is egy új sztrájk ütött ki, mely a postásokénál sokkal szélesebb jelleget öltött és ez a pékek sztrájkja volt. A pékek a hét e'ején azon czélból, hogy az eddigi 12—16 órai munkaidőt leshálítsák és a fizetést felemeljék, majdnem valamennyi műhelyben beszüntették a munkát. S a mesterek ugyancsak megvoltak akadva, nem azért, mert a péküzlet nem

2668 frt 82 kr. 1893. évi bevétel 2093 frt 57 kr., összes bevétel 4762 frt 39 kr., levonva belőle az 1893. évi kiadást 2068 frt 16 kr. 1893. év végén pénztári készletül maradt 2694 frt 23 kr.

1894-ben: Pénztári maradvány 1893-ról 2694 frt 23 kr. 1894. évi bevétel 1806 frt 88 kr., összes bevétel 4501 frt 11 kr., levonva belőle az 1894. évi kiadást 2013 frt 41 kr., 1894. év végén pénztári készletül maradt 2487 frt 70 kr.

Számadás vizsgáló bizottságunk mindkét évi számadásainkat megvizsgálta és helyeseknek találta. Az azokra záradékul rávezetett s a felmentvényt megadni javasolt véleményhez mi is csatlakozunk a javasló tisztelet közgyűlést, hogy pénztárosunknak László Imre takarékpénztári könyvvezető urnak, a két évre vonatkozó szabályszerű felmentvényt adja meg s buzgó fáradozásaiért neki köszönetét fejezze ki.

(Folyt. köv.)

Városi közgyűlés.

Léva rendezett tanácsa város képviselő testülete folyó hó 19-én tartotta rendes évi közgyűlést Mária István elnöklete alatt.

Az elnök a tagokat üdvözlővén a gyűlést megnyitja. A napi rendre tűzött tárgyak sorozatát Szulovszky Dezső nyitralakosnak a m. kir. államasutak Léva, esetleg Alsóvárad állomásától a zsitvavölgyi helyi érdekű vasut Verebely állomásáig tervezett gőzmozdonyu vasutára az időmunkálati engedélynek a kereskedelemügyi miniszter által történt megadását tudatós alispáni határozatnak bemutatásával vette kezdetét, melyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett.

Ugyiszint tudomásul vette a törvényhatósági bizottság két végzését, melyekkel a városi közgyűlés által a szegényház létesítését kimondó határozatot és Léva város módosított szervezkedési szabályrendeletét jóváhagyja.

Bemutatott ezután Barsvármegye törvényhatósági bizottságának az építő anyagok méreteinek megállapítása tárgyában alkotott szabályrendelete, melyet a közgyűlés azzal a módosítással fogadott el, hogy az esetleges bírság pénzek a városi pénztárba folynak be, hol az mint külön alap kezeltessek.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a Mészáros-féle kákai szőlő nyilvános árverésen hat évre Huberth Vilmos lévai ügyvédnek adott bérbe s hogy a város 1895. évi költségvetését a törvényhatóság jóváhagyta. Elfogadta a tanács javaslatát, mely szerint az árva pénzek után ezenal nem 5, hanem 4½ százalék kamat fizetessék, miután többet a pénztételek sem fizetnek, egyuttal elhatározta, hogy a gyámpénztári tőkék úgy, mint eddig, a helybeli két pénztételeknél egyenlő arányban helyeztessenek el.

Ezután az állami ut átvétele ügyében kiküldött küldöttség jelentése következtetett s minthogy a kereskedelemügyi miniszter az ut koczka kövel leendő burkolásának költ-

segeit csupán 41624 frtra teszi, holott Terplán, az államépítészeti hivatal főnöke azt 58472 frt 70 kr-ra teszi, elhatározta a közgyűlés, hogy Léva város lvallalja a diószeg-krakkói állami ut 73.580—74.595 részének koczkakövel leendő burkolását és a 72.930—73.580. 74.595—74.967 km. közti részeknek makadamizását s mindketőnek tatarozását, ha részére a vámszedési jog métermázsánként 1½ kr. díjtétel mellett 50 évre és ugyanezen időre ezen vállalat után az adómentesség biztosítottatik, ha a műszaki munkálatok teljesítésére állami közeg rendeltetik ki megfelelő díjazás mellett s a vámjövedék a vasuti tisztség által kezelteszik. A költségek fedezésére a város 54.000 forint kölcsönt vesz fel. Kimondja azonban a közgyűlés azt is, hogy, ha a vámdíjból befolyó jövedelem nem volna elég a költség és törlesztés fedezésére, a vámdíj felmelése részére kilátásba helyeztessék.

Majd a honvédelmi ügyében kiküldött bizottság jelentése terjesztett elő, mely szerint a bizottság Kranitz honvédtábornok vezetése alatt megjelent katonai küldöttséggel együtt megtekintvén a laktanyát, az szűknek találtott; a kaszárnya építésre három tervet mutatnak be és pedig a mostani kaszárnya a kákai utig megveendő területtel kibővítettnek, ugyanoda néző két emeletes homlokzattal 106.000 frt, míg pusztá egy emeletes kibővítése 74.000 frtba kerülne; ezzel szemben azonban helyesebb terv az, ha a vásártéren építteszik egy egészen új laktanya, melynek költségei 122.000 frtra terveztesznek. A közgyűlés ez utóbbi tervet fogadja el azon kijelentéssel, hogy annyi férhely építessék, hogy az évi bér legalább 6600 frtot elérjen s ily irányban kezdessék meg a tárgyalás a honvédelmi miniszterrel.

A városi szegényház építésére beérkezett két ajánlat közül a közgyűlés Boleman Árpád tervét fogadja el s a szerződés megkötésével a polgármestert megbizja.

Ezután több városi képviselőnek azon indítványa tárgyalott, hogy a város a törvényhatósági Aranyos-Maróthi Léva leendő áthelyezése érdekében mozgalmat indítson. Az eszmét a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette s megbizta a polgármestert, hogy az indítványt érdekelges tárgyalás céljából egy jövendő közgyűlés napirendjére tűzze ki.

A keskenyközben építendő újhid építésére a közgyűlés Szauer Mór ajánlatát fogadta el. A honvédszázalaj parancsnok által bírt lakást a növegylettől évi 540 frtért további hat évre is felveszi. A legtöbb adót fizetők 1896. évi névjegyzékének összeállításával Huberth Vilmos, Báthy László és Lakner László képviselő testületi tagokat bizza meg.

Végül egyhangulag kimondja a közgyűlés, hogy a város köztereit igénybe vevő állandó elárusítók évi bért kötelesek fizetni.

Aristides.

Barsvármegye törvényhatósági bizottságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 20-án tartotta rendes évi közgyűlést a főispán elnöklete alatt. A bizottsági tagok nagy számmal jelentek a és érdeklődve várták a tanácskozmány ki-

Mélyen tisztelt uram?

Ugy körülbelül 24 évvel ezelőtt két magyar ruhában (akkor még magyar ruha divatozott) pitykés dolmányban, lángoló ifjusággal a vasakarattal keresé fel ön fivéremet, az akkor neves író, a kínél nővérem épen jelen volt (ő beszélt ezt el nekem). É tájt lépett ön a magyar irodalom munkása közé; zseniálitása kitartó akarata hirt, nevet szerzének — s az én fivérem barátságát önnök. Tehát legyen ez röpke magyarázata az önhöz lobbanó levelemnek.

E perczen én is beálltok önhöz fekete ruhában. Rembrand kalappal, merész arccal, vidám mosolylyal s a fivéremhez hasonló nagy barna szemmel fölfegyverkezve. Így néztek ki, ha személyesen tehetném tiszteletemet. Még elég ifju volnék, eszme nyekért lángoló és tette vágyó; de tehetetlen, mert ismeretlen, gyámoltalan nő vagyok.

— Nos, miért e bevezés és? méltán kérdezi ön.

Mert 3 év óta özvegy vagyok, azóta én csupán eszem, kezem után élek, igaz tisztességben, de telve merész vágyakkal és környezve töméntelen nélkülözéssel.

Kérem, segítsen rajtam — ha lehet.

Ebben a vidéki városban 4 számottevő hirlap szívesen közöl tőlem cikkeket, a melyeket olyankor írok, ha nagy ritkán épen reá érek írni.

De ezek után semmi anyagi gyarapodásra nem számíthatok, ezért kérem fogadjon el becses lapjához munkatársnak. Legyen szíves az idezárt cikkecskét megbirálni, ha jónak látja közölje és a lapot, a melyben talán megjelenék, legyen kegyes számomra elküldeni, mert bizony nincs módomban előfizetni reá s ha kedvező volna a válasz, meg sem tudhatnám azt.

(Folyt. köv.)

menetelét. A főispán, a mely az érdeklődést felidézte, a törvényhatósági bizottsági tagokat oly szép számban hozta össze, a vármegye-székház kibővítése tárgyában leérkezett belügyminiszteri rendelet volt, mely egy kis vitát és névszerinti szavazást idézett elő.

A főispán a közgyűlést megnyitván, bejelent, hogy ifj. Majláth István, vármegyei első aljegyzőt tiszteletbeli főjegyzőnek nevezte ki; a megjelölt tiszteletbeli főjegyző az esküt nyomban le is tette.

Bejelentette a főispán, hogy Simkovith János ar.maróthi járási tbeli főszolgabíró szolgabírói tiszte alól felmentését kérte és a megérdemelt nyugdíjba lépni kíván, a mit a közgyűlés elfogadván, a főispán azon indítványát, hogy tiszteletbeli főszolgabírói címét megtarthassa, helyesléssel fogadta.

A vármegye gyámpénztárban elhelyezett pénzeknek az 1896. évben, mely pénztételek névszerinti szavazás után történt. A főjegyző bejelentette, hogy most a gyámpénztári pénzek az ar.maróthi takarékpénztár és a barmegyei népbankban vannak elhelyezve és mindégik pénztételekben 38.500 frt van. A szavazás elrendeltvén, a két ar.maróthi pénztételekre 40, a két lévai pénztételekre 33 szavazat esett, ennél fogva a közgyűlés elhatározta, hogy a gyámpénztári pénzek a négy pénztételekben 1896. évben egyenlő ¼ részben helyeztessenek el.

Ezután a vármegye székházának kibővítése iránti miniszteri rendelet tárgyalása került napirendre nagy érdeklődés mellett. A főjegyző felolvastván a miniszteri rendeletet, mely szerint, mivel az ar.maróthi törvényhatóság helyiségei a követelményeknek nem felelnek meg, mert nedves és egészségtelen némely szoba, a tanácsterem szűknek bizonyult, de a vármegyház helyiségei a vármegyei hivatalok és az alispáni lakás követelményeit sem elégíti ki, ennél fogva felhívja törvényhatósági bizottságot ez iránti intézkedésre. Az építési költségek, a mennyiben a vármegye meglévő alapja kevésnek bizonyulna, vegyen fel a vármegye hosszú lejáratu kölcsönt, melynek visszafizetéséhez az igazságügyi tárca a bérfizetéssel járul és vessen ki megfelelő pótdát.

Ezután bejelent, hogy az alispán átiratot intézett az ar.maróthi törvényhatósági elnökhöz, hogy mennyi helyiség szükséges, mire a törvényhatóság elnöke értesítette, hogy egy nagy- és egy kisebb tanácsterem mellett egy egy tanácsszobával, azonkívül 26 helyiség és a kir. ügyészség részére 3—4 helyiség. Ezen miniszteri rendeletre az állandó választmány javaslata az volt, hogy mivel az alispán konkrét határozati javaslatot nem terjesztett be addig, míg arról, hogy mennyibe kerül az építés és ezen kiadás mily arányban áll a bevételekkel, várja be a közgyűlés, míg az alispán ezen adatok birtokában lesz és konkrét javaslatot tehet.

Elsőnek Belesák László emelt szót, a ki az állandó választmány indítványát hiányosnak találja, azért is, mert abban nincs meghatározva az idő az alispán javaslatának betérjesztésére. — A miniszter nemcsak a törvényhatóság helyiségeit kifogásolja, — de a közigazgatásiakat sem találja megfelelőnek. — Ezen kívánalmaknak kisebb javításokkal nem lehet eleget tenni, — a nagy építkezést pedig ellenzi, mert még bizonytalan az, hogy a törvényhatóság Ar.Maróthon marad-e — de a közigazgatás államosításakor fog eldölni az is, hogy a központ hol lesz, — addig nagyobb építkezésbe nem egyezhet. Ez a kérdés nehézsége, ideiglenes intézkedés alapját kibővíteni nem lehet, már pedig a javításoknak is nagy terjedelműeknek kellene lenni. Egy kétségtelen, hogy mikor az állandó választmány az ügyet kiadja az alispánnak tanulmányozás végett, nem határozza meg a kört, hogy a törvényhatóság részére csupán vagy a vármegye részére is akar építtetni.

Ha a törvényhatóság Ar.Maróthon nem marad, akkor öök nyitlan és lovagiasan mindent elkövetnek, hogy Léva helyeztessék; a meddig ez a kérdés megoldva nincs, addig minden nagyobb építkezést ellenez. Indítványozza, hogy a míg a törvényhatóság sorsa eldöntve nincs, addig a vármegye semmi építkezésbe ne bocsátkozzék.

Kosztolányi Aurél hivatkozik a törvényhatósági elnökök átiratára, melyben meg van határozva, hogy mennyi helyiség kell, elismeri azt, hogy még nem tudni mi lesz a törvényhatóság, de épen azért kell forszírozni, mert arra ébredünk, hogy sem Ar.Maróthon, sem Léva nem lesz a törvényhatóság, az építést feltételekhez kell kötni, a minisztertől határozott felvilágosítást kell kérni, hogy mi lesz a törvényhatósággal. Ajánlja az állandó választmány javaslatát.

Bethlen Gergely gróf: a vármegye közérdekét kell szem előtt tartani, a vármegye tekintélyes vagyonát képezi a megyeház, azon kell lenni, hogy a vármegye vagyonát megtartsák, ha a törvényhatóság Ar.Maróthon nem marad, akkor más hely nincs, mint Léva, szükségesnek találja a javítást. A miniszter határozott szándéka, hogy a törvényhatóság Ar.Maróthon maradjon, kitűnik a leiratból. Terjesztessék fel a terv és a költségvetés a miniszterhez és a feltételeket a vármegye határozza meg.

Főispán: szokása ellen van, hogy tanácskozás közben szól, de felvilágosítást

kíván adni, mert a miniszteri leiratban csupán a lokálisok egészszégtelensége és elcsúsztatása volt a mulitve, a székhely kérdése felhozva nincs. A székhely kérdése az államosítással nincs kapcsolatban, az államosítás életbe lépte után lenne kérdésessé téve. Abban az időben, midőn a székhely kérdése alatt lesz, akkor lesz ideje a felett határozni.

Bethlenfalvy György törvényhatósági elnök úgy látja, hogy az építkezés költségeit félnek, ő kiemelte átiratának elején, hogy mi kellene, ha új építkezés lenne, jelenti, hogy különösen a hátulsó 11 szoba nedves és sötét. Ha a vármegye nagyobb építkezésbe nem bocsátkozik, akkor csak azokat kellene építeni, a melyek kifogásolva vannak.

A főispán kijelenti, hogy Belesák László indítványát nem tartja kapcsolatosnak az állandó választmány határozatával, minthogy a költségvetésről ma szó sincs és az alispán puhatolásra van felhíva. Annak idején Belesák indítványát beveszi.

Belesák László indítványa elvi összekötöttségben van a miniszteri leirattal. — Az alispán nem tudhatja, hogy a törvényhatósági közgyűlés mit akar. — A vármegye csak akkor menne az építkezésbe, ha az csak kisebb javításokból állana. Ha az kívántatnék, hogy a mostani keretek kibővítésenek, akkor a mostani épület elégtelen.

Znamenák Sándor az állandó választmány javaslatát pártolja.

A főispán ismételtelen kijelenti, hogy Belesák László indítványát nem tartja kapcsolatosnak, azon okból a kért szavazást arra rendeli el, hogy elfogadják-e az állandó választmány javaslatát? — A szavazás megajtetvén, az állandó választmány javaslata mellett 50 és ellene 40 szavazott.

Szeben vármegye felirata a közigazgatási tisztségviselőik javadalmazásának felemelése, — és ötvenhárom vármegye segéd- és kezelő személyzetének felirata javadalmazásuknak felemelése iránt — a közigazgatás rendezéséig tudomásul vétetik.

Tárgyalattott az Ar.Maróth-lévai és Ar.Maróth verebelyi közérdekű telefon hálózat létesítése iránti előterjesztés, elhatározottatik, hogy Ar.Maróth és Kis-Koszmály között a törvényhatóság költségére a hálózat egész Lévaig kiterjesztessék. A Koszmály-Léva és Verebely közötti hálózat, ha a kereskedelmi miniszter hozzá nem járulna, akkor magán vállalkozó által létesítessék.

A komárom.kálna-besztercebányai közutnak az állami utak sorába történendő felvétele iránt, a kereskedelmi miniszter megke-restetni határozottatik.

A nagy-bélici privígyei vasut részvénytársaság igazgatóságába Simonyi Béla lett megválasztva.

A millenáris bandérium szervezését illetőleg a történelmi bizottságot megkérni határozta a bizottság, hogy alkalmas és áldozni tudó egyéneket kérjen fel.

A cselédfogadás novemberre, a felmondás pedig szeptember hónapra határozottatik.

A garamvölgyi vasut segélyezésére meg-szavazott 300.000 frtnak és a nagy-bélici privígyei vasut segélyezésére megszavazott 70.000 frtnak töketörlesztéssel kapcsolatos kölcsön lefizetés által történendő fedezetése iránti előterjesztésre a javaslatához képest a magyar jelzálog hitelbanktól 4½%-ra felveendő kölcsön iránt a szerződés megkötésére a főispán, az alispán, a főjegyző és a megyei tiszti főügyész kértettek fel.

A lévai polgármester azon kérelmére, hogy a lévai kózkórházban egy helyiség a ragályos betegek részére, egy másik helyiség pedig az elmebetegek megfigyelésére berendeztessek, a vármegyei főorvos véleménye folytán csak az elmebetegek részére egy helyiség berendezése határozottatik el. — r. t.

Különlélek.

Lapunk mai számával befejeztük XV. évfolyamunk első félévét. Előfizetést nyitunk a „Bars“ II-ik félévére. Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folytán intézkedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközésével a lap kihordóját biztuk meg: vidéki előfizetőink részére pedig postautalványt mellékelünk.

— Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter Leidenfrost Lászlót, a lévai uradalmi főbírlőség vezetőjét és dr. Karafiáth Márius tb. megyei főorvost s a lévai járás tiszti orvosát a lévai állami tanítóképző-intézet igazgatótanácsába rendes tagokul nevezte ki.

— Diszes esküvő. Kisfaludi Lipthay Aurél cs. és kir. kamarás, huszárhadnagy mult héten vezette oltárhoz a budapesti egyetemi templomban Heinczelmann Lujza urhölgyet, Heinczelmann Frédo vasgyáros és gömöri nagy, birtokos nővérét. Az esküvőt a Hungaria szállóban fényes lakoma követte, a mely után a fiatal pár Svájcba indult nászutra.

— Anyakönyvi kerületek. A hivatalos lap a napokban közölte a megyéknek az anyakönyvi kerületekbe való beosztását. Barsvármegye Nyitramegyével képez egy közös anyakönyvi kerületet, melynek szék-

helye Nyitra r. t. város. A beosztás egy kissé furesa, mert a megyének a hány fel-sőbb hatósága van, annyi székhelye. Így a kir. tábla, ügyvédi kamara, sajtóbizottság Pozsonyban, a kereskedelmi és iparkamara Besztercebányán, a pénzügyigazgatóság Lé-ván, a rendőrpáncsósági-polyságon szé-kel. A megye területén három püspöki ha-tóság oszlik meg.

— **A tanárjelöltek állami inter-natusa.** Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter most küldötte szét a tanárjelöltek állami internatusában a lakással és teljes ellátással egybekötött 15 ingyenes helyre szóló pályázatot. — E helyekre kizárólag oly ifjakat vésnek fel, akik a most végződő tanévtel fejezik be középiskolai tanulmányaikat s a jövő tanévben lépnek az egyetemre és a német, továbbá a magyar, latin és görög nyelvészetet, vagy a latin nyelvvel kapcsolatosan a történelmet választják szak-tárgyaiknak. Folyamodásokat július 5-ig kell a közoktatásügyi miniszteriumhoz beküldeni.

— **A lévai k. r. főgimnáziumban** f. 21. és 22-én folytak le Pirehala Imre a pozsonyi tankerület helyettes főigazgatója elnökelete alatt. — Jelenen éret: Laufer Arthur. — Jól éret: Benkovich Imre, Szartorius József, Steiner Armin. — Egy-szerüen éret: Fauferd Salamon, Lakner István, Matusovits Károly, Mertl Lajos, Olgay Endre, Rosenberg Zsigmond, Szabados Károly.

— **Villámcsapás.** A f. hó 20 és 21-ik közötti éjjelen lefolyt zivatar alkalmával a villám a helybeli állami távirat-hivatalba becsapott s ott jelentékeny kárt okozott; elégette a villámhárító csucsait s tekereseit és 2 jelfogót, úgy hogy 21-én egész nap csak az egyik sértetlen maradt gépen lehe-tett a levelezést nagy nehezen lebonyolítani.

— **A helységnevek megállapítása.** A helygymiszter anketet hív össze, a melynek feladata lesz, hogy a helységnevek igazi helyesírását megállapítsa, az azonos nevek számára megkülönböztetéseket jelöljön ki s történelmi adatok alapján utmutatással szolgáljon azoknak a helységeknek, a melyek nevüket meg akarják változtatni s illetve az idők folyamán elformálódnak nevéket helyett a régi, historiai magyar nevéket akarják újra fölvenni. Köztudomású dolog hogy a helység-neveket hányféle helyesírással írják össze-ívszra; ugyanegy vármegyében akárhány azonos nevé helység van s hogy a régi mag-yar helynevek mily számtalan esetben vál-toztak át idegenné. Ezeket a bajokot segí-teni lesz hivatva az anket, a melyet most a helygymiszter az orsz. statisztikai hivatal indítványára hív össze.

— **A krajczárok és hatosok bevo-nása.** A pénzügyminisztériumban most dolgozzák ki a tizkrajczáros ezüst pénz és egy krajczáros rézpénz bevonására vonatkozó szabályokat és módokat. A bevonandó váltópénzek együttes értéke mindössze negyedfél millió forintot tesz ki. A bevonás-nál azonban egyéb költségek is vannak. Így a bevonandó tiszta ezüst egyszerű kiválasz-tása közel 30 000 frtba fog kerülni. A pén-zügyminisztérium a bevont váltó pénznek megfelelő újértékű váltó pénzt fog veretni s fontosságot tulajdonít a tizfilléres pénznek, amely eddig csak csekély mértékben került forgalomba.

— **Uj főgimnázium.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a napokban kelt határozatával az érsekújvár községi gimnázium ötödik osztályának a nyilvánosságú jogot az 1895/6. tanévtől kezdve megadta.

— **Petroleum források a Kárpátok ban.** A fiemei kőolaj finomítógyár részv. társaság 400 000 frt alapítókéivel különrés-zvénytársaságot szándékozik alapítani, mely-nek az lesz a célja, hogy a Kárpátoknak magyarországi oldalán nagyobb szabású pet-roleum furásokat végezzen. E vállalkozás nagy horderejének feltüntetésére csak azért utalunk, hogy a magyarországi petroleumfio-mitók évenként körülbelül 1 millió q pet-roleumot finomítanak, de a nyers petroleu-mot ezideig majdnem kizárólag a külföldről, nevezetesen Amerikából, Romániából, Orosz-országból és Galicziából veszik. Köztudomású, hogy a Kárpátoknak galicziai oldalán már nagy mennyiségű nyers petroleumot nyernek, a geologiai alakulás pedig olyan, hogy a szak-értők véleménye szerint a Kárpátok magyar-országai oldalán szinten petroleumot kell lenni.

— **Fűkaszáló gépbemutató.** A f. hó 14-én mutatta be Propper Samu Nyitrán a „Nyitramegyei Gazdasági Egyesület által rendezett géppróbán a Deering-féle amerikai fűkaszalógépet, melynek legfőbb előnyei: az egyszerű szerkezet, csekély vonóerő szük-séglet, könnyű kezelhetőség, a vágó szerkezet alkalmazkodása a talaj egyenetlenségeihez és a lehető legtöbb munkát teljesítése. A gép felől a jelenlevő gazdák a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak s azt közülük töb-ben meg akarták szerezni, végre is Aitner Ferenc a próba terület tulajdonosa tartotta azt meg. A gép azóta is kiünnönn dolgozik s bátran állíthatjuk, hogy ennél jobb fűka-szaló gépünk jelenleg nincs.

— **Rövid hírek. — Uj gyorsvonat.** Bécs és Budapest között legközelebb uj gyorsvonat fog közlekedni mely utját három és fél óra alatt fogja végezni. — **Lemon-dctt osztrák kormány.** Az osztrák kor-mány lemondott s ő felsége a lemondást elfo-gadta. Az új miniszterelnök gróf Kielman-segg Erich, a kormány tagjai báró Welsers-heimb, Javorski, Rittner Blumenfeld, Kral,

Witek és Böhme Bawerk. — **A kieli csator-nát** nagy ünnepélyességgel között a német császár jelenlétében folyó hó 20-án nyitották meg. — **Vasuti szerencsétlenség.** Folyó hó 20-án a budapest-zsolnai gyors vonat három embert elgázolt, kik közül kettő nyomban meghalt. — **Gyujtogató egye-sület.** Amerikában, New-Yorkban egy gyuj-togatás céljából alakult egyesületet fedez-tett fel a rendőség, melynek tagjai között biztosító társulatok hivatalnokai is voltak.

Testgyógyászati műintézet. Keleti J. czég, Budapest, VI., Koronaherceg-utca 17., az eddigelé sérvkötők és betegápolási eszközök készítésére létező és gyárán kívül egy nagy szabású, a modern technikának teljesen megfelelő műhelyt nyitott, **Budapest, IV., Régi posta-utca 4. szám földszint,** melyben orvossebészeti műleges lábak és műke-zek aczélárak, testgyógyászati készülékek, Hessing-rendszerű elismert mű derékfűzők, nyújtó- és járógépek, valamint minden e szak-mába vágó aczélárak stb. készítettnek. Sze-nvedők kiknek ily készülékekre szükségük van, felkéretnek, sziveskedjenek fenti czég-től költségleírányzatot vagy képes árjegy-zeket kérni. Üzleti elv: Szigorú pontos ki-szolgálás, legutányosabb árak.

Közgazdaság.

Próba répakapáló-gépekkel Gr.-Lökön.

E hó 15-én Garam Lökön érdekes próba folyt le, a melyre Bars- és Hontmegye gaz-dái közül sokan jelentek meg, — igazolva érdeklődésükkel a czukorra-gep logikus ka-pálásának jelentőségét. Nevezetesen jelen voltak: Zongor János a bars megyei gazd-egylet elnöke, Levatic László az egyet titkára, Dombay Vilmos, Ordódy Endre, Agárdy és Reindl plebánosok, Huberth Vil-mos, Kherndi János, Szirányi Sándor, Ma-res László, Haulik János, Rudnyánszky Ti-tus, Leidenrost Tódor, László és Károly, lovag Schöller Gusztáv, Ordódy Lajos, id. és ifjabb Lakner László, idős és ifjabb Símek Samu és József, Morávek J., Valo-vics B., Hoffmann Ferencz főerdész, Lintner, Balbach, Féja, Dobay intézők s a lévai uradalom összes löki tiszjai és segéd-tiszjai.

A próba a lévai uradalom garamlöki gazdaságában folyt le s főleg azon kapáló gépekre szorítottok, a melyek régebb idő óta és a legújabb időben a lévai uradalom-ban a czukorra-gep művelésnél használatban voltak. Ezeket kívül egy kis kézi kapa „Fire Fly“ (tüzes légy), a melyet Ordódy Lajos, mint privát tulajdonát mutatta be. Az előkészületeket ifj. Lakner László a garamlöki intéző nagy precizitással tette meg, úgy hogy gyors áttekintéssel lehetett az összes eszközök működését figyelemmel kísérni és a tábla szélein kitézett táblák, melyekre az illető gép neve írva volt, minden kérdésközlést fölöslegessé tettek, mert az egyes működő eszközök minőségéről kellő fölvilágosítást adtak.

A működésbe hozott gépek a követ-kező sorrendben dolgoztak:

Óreg Garrett kapáló garnitura metsző kapakéssel.

Óreg Garrett kapáló garnitura kerekre hajlitott kettős késsel.

Sack kapáló garnitura metsző kapa-késsel.

Sack kapáló garnitura libatlap késekkel.

Sack kapáló garnitura kerekre haj-lított kettős késsel.

Clayton és Schuttlevorth kapáló gar-nitura hajlitott kapakéssel és libatlap késsel.

Csernovszky 3 tagu kapálója.

Planet „Fire Fly“ kézi kapálója.

A több száz hold kiterjedésű répaföld kapások által volt leverte, elég nedves volt, de kérges és így a kapálást sürgősen igénye'te. A répa 6-7-ik levelében volt, leg-nagyobb részében már kiegyezve.

A többtagu garnitúrákat ökrök von-tatták szélesített jármokba fogva. Az ökrök elég sok répát tapostak le, de ilyen előre-haladott korában a répa ezt kár nélkül szen-vedi el.

Az általános véleményt a kapáló gépek-ről körülbelül következőleg lehet má-csolni:

A kapáló garnitúrák nagy segítségére szol-ának a gazdáknak, mert a második és harmadik kapálást jól, gyorsan és olcsón lehet velük elvégezni és a kapások által megkeményített föltszint ugyancsak gyorsan és olcsón lehet megporhanyítani. Annál job-ban dolgoznak, minél inkább felelnek meg a kapálás azon kettős céljának, 1 ór a gazok gyökereit elvessék, 2 or a föld föl-színét elaprózzák

Kivánatos odafejesztésük, hogy az egyes tagozatok önműködőleg a föld horpadásaihoz is simuljanak, hogy ekként meg nem mű-velt részek elő ne forduljanak. Csakis e tekintetben vannak hátrányban az egyes kapálókkal szemben, a melyekhez képest nagy megtakarítást képeznek. A répa fej-lettebb korában a járműveket huzó ökrök típrásai veszélytelenek, s a répa növények megsértése a horpadások által jól el van kerülve. Ez tehát nem képez akadályt al-kalmazásuk elöl, azonban a répa fiatal ko-rában az állatok típrása mily káros és a növényeknek földdel eltakarását még a védő korongok sem képesek gátolni. Miért is ily esetekben csak ritkán nyerhetnek

alkalmazást. „Fire Fly“ kézi kapa csak egy magyar hold munkaképességgel nem képes versenyezni az egyes lökapakkal, melyek 2-3 és a garnitúrákkal, a melyek 8-10 holdat megkapálnak, de az első kapálásnál ott, a hol kézi napszám bővében nincs, czél-szerűen pótolhatja a kézi napszámot.

A próba után alkalmuk volt az egybe-gyűltnek egy érdekes reformot észlelni, melyet a lévai uradalom a répaegyezésnél életbe léptetett. Mintegy 50 garamlöki leány és menyecske, úgy kelt a répa sorokra, mint a hogy a vadludak repülnek tehát A alakban. Ezek egy-egy sort lopva el a nagyló egy-zést akként végezték, hogy hajlitott marok alaku kapakkal kivájták a fölösleges répát és csak egyes csomócskákat hagytak, melyeket már jelentékenyen kevesebb munká-val egyeznek. Bámulatosan voltak begya-korolva a nők és mérnöki pontossággal ta-lálták el a répanövények szükséges egymás-tól távolságát. Ilyen begyakorolt amazon gárdával érhető, ha az egyezés a lévai uradalomban katasztrális holdankint most 5 frttal olcsóbb, mint azelőtt volt. Azt is be kellett látnunk, hogy ők a legszebb, leg-jobb kapáló gépek is, csak hogy egy kissé drágák!

Et fecerunt magnum ál-do-más. Irta Béla király névtelen írója régi magyarokról. Most sem volt különben. A végtelenül praktikus téma, mely összehozta a bars megyei jeles gazdák oly szép számát, ki volt merítve és a szívélyes baráti érint-kezés, mely ezután következett, méltó ki-egészítést képezte az előbb rajzolt képnek.

A szívélyes házi gazda úgy a kapáló-próbánál, mint a leirandó lakománál a lévai uradalom volt. Ifj. Lakner László garam-löki intéző lakásában, a mely gyönyörű park közepében egy kis kéjlek benyomását teszi, gazdagon terített asztalok vártak a társaságra. Az alsó-váradai cigányok huzták, megindult előbb a bor, később a pezsgő árja, mint kísérelje a szellemi színparknak, melyeket a vig társaság tagjai szebbnél szebb pohárköszöntőkben csillogtattak. A lévai uradalom főintézői elképzelhetőleg ovációk tárgyai voltak.

Hogy bor mellett kitűnő francia pezsgő is bőven járta, annak érdekes oka az, hogy Leidenrost Tivadar és Schöller Gusztáv urak között 100 évig francia pezsgőbe, egy gazdasági tárgyú fogadás történt. Ez azonban csak őszszel fog eldőlni úgy no-venber felé. Minthogy azonban az bizonyos, hogy egyik elveszti, a másik megnyeri és egyik semoly önző, hogy „solo saufer“ mód-jára maga fogyasztza el, az idő meg hosszú, a melyet bevárni sok türelem kellene, azon valóban köztetszésre találó gondolatra jöttek, hogy megeresztik már most egy rész-letét, a számlát majd fizeti annak idején az, a kit illet.

A pirkadó hajnal vetett véget a ke-délyes mulatságnak s a permetező esőben ülve kocsinkra, el-eldudogattuk még, ad nonnam: „Mindenféle szeretőm volt.“

Nicsen olyan kapáló-gép,
Mint a löki fehér eseléd
Hej-haj göndör a babám! stb.

Szikinczei.

Tanügyek.

I.

Abból az okból, hogy a középiskolák-nál a tanév elején a beiratkozások alkalmá-val előforduló nehézségeknek, különösen pedig a nagy mérvű túdulásoknak eleje vé-tessék, vall. és közokt. m. kir. Minister ur ő nagyméltóságú 1895. évi febr. hó 17-én 50657/1894. sz. a. elrendelte, hogy a közép-iskolák valamennyi osztályába a beiratások má a lefolyt tanév végén is és pedig június hó 30-ától július 5-ig bezárólag eszközöltesse-nek. Magától értetődik, hogy amennyiben a felveendő szám be nem telik, szeptem-berben is tartandó beírás. — E czélből a következő eljárás lesz szem előtt tartandó:

1. A tanév végén beirt tanulók szintén az igazgatónál hagyják iskolai bizonyítvá-nyaikat s megkapják a rendes beiratkozási igazolványt.

2. A felvételi díjak a tanulóktól is azon-nal beszedendők. Ha a tanév végén felvett tanulók a jövő tanév elején szeptember hó 4-ig bezárólag az osztályfőnöknél szemé-lyesen nem jelentkeznek, nemesak a be-lépésre való jogosultságukat, hanem a befiz-etett felvételi díjat is elvesztik.

3. Levélben vagy írásban való jelent-kezésnek helye nincs, mert a rendtartás értelmében a beiratkozásnak személyesen kell megtörténnie a szülők vagy gyámok kíséretében.

Az eljárás nem tekinthető ideiglenes előjegyzésnek, hanem valóóságos felvételnak, tehát beírásnak.

Léván, 1895. június hó 14.

Dr. Tóth György,
főgymn. igazgató.

II.

A lévai ág h. ev. egyház elemi iskolá-jának évről vizsgája f. hó 24-én fog meg-megtartatni. Kezdeté reggeli 8 órakor

Közönség köréből.

I.

A lévai k. r. főgymnázium segélyző egye-sületének tagjait a folyó hó 26-án d. u. 4.

órákor a főgymn. II. oszt. termében tartan-dó közgyűlésre ezennel meghívom.

Léva, 1895. június 15.

Dr. Tóth György,
igazgató.

II.

Köszönet nyilvánítás.

Braun Gyula ur lévai lakos részére a lévai kir. járásbizottság által megállapított 2 frt szakértői díjat a Stefánia árvaháznak adom-ányozta, — kegyes adományáért fogadja hálás köszönetünket.

Léva, 1895. jun. 19-én.

László Imre,
egyleti pénztáros.

— **Rüptében a nagyvilág körül.** Ez a czime annak a páratlan díszműnek, mely 256 eredeti fényképben bemutatja az egész világot. Ezt a művet a „The Werner Comp.“ czimű chicagói milliions kiadóvállalat becsátotta közre s eddig három nyelven, ugyint angol, francia és német nyelven Észak-Amerikában, Angol-országban, Franciaországban és Németországban nem kevesebb, mint 16 millió példány lett eladva s meg vagyunk róla győződve, hogy a most megjelenő magyar kiadás, melynek kizárólagos elárutási jogát az „Egyet-értés“ kiadóhivatala váltotta meg a kiadó czégtől, aránylag ép oly kelendőségnek fog örvendeni. Már első füzet megtekintéséből is meggyőződhetünk mindeuki, hogy ez a fényképgyűjtemény páratlan a maga nemében. A képek nagy költségvel beszerzett eredeti fényképfelvé-telek után Amerikában készülték és oly művészi kivé-telek, hogy bátran mondhatjuk, hogy a technika mai eszközeivel ennél tökéletesebbet nyújtani nem lehet. A magyar szövegben kívül, mely egy fővárosi műinté-zetben készült, az egész művet külföldön állítják elő. Az egész munka 16 füzetből fog állani, melyeket az „Egyetértés“ kiadóhivatala 30 kr-ával bocsát az „Egyet-értés“ előfizetőinek és számonkenti vásárlónak rendelkezésére, oly módon, hogy elfogad előfizetéseket 4 füzetre 1 frt 20 kr-ával, 8 füzetre 2 frt 40 kr-ával és 16 fü-zetre 4 frt 80 kr-ával. Postán való küldésért fizeten-kint 5 kr. külön fizetendő. Az egyes füzetek heten-kint jelennek meg s az egész műhöz díszes és olcsó bekötési táblák fognak készülni. Megren-deléseket elfogad Nyitrai és Társa könyvkereskedése Léván.

Henneberg-selyem csakis akkor va-lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig méterként — sima, csikos koc-zkázott, mintázottakat, damasztots a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 min-tázatban) s. a. t. **postabér és vámmen-tesen a házhoz szállítva és mintákat küld postafordultával: Henneberg G. (cs. k. udvarszállító) selyemgyára Zúrichben.** Svájczba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megren-delések pontosan elintéztetnek.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázánként 6 frt 30 kr, 6 frt. 40 Két szeres 5 frt 20 kr. 5 frt 50 kr. — Rozs 5 frt 30 kr. 5 frt 60 kr. Arpa 6 frt — kr. 6 frt 40 kr. — Kukoricza 7 frt 20 kr 7 frt 50 kr. Bab 6 frt 80 kr. 8 frt — kr. Zab 6 frt 80 kr 7 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr Köles 4 frt 50 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér.

24721. IV. 1895.

Pályázat.

A Bars- és Hontvármegye terüle-tén hivatalból alakított körjegyeségi csoportokhoz tartozó községi előljá-rásai által ezen pénzügyigazgatóság kijelölése és rendelkezési alapján fel-fogadandó több köradó végrehajtóra van szükség.

Az alkalmazott köradó végrehaj-tók 3 frtapidijban részesülnek, vég-rehajtási eljárásához szükségelt fuvar pedig a községek által természetben és ingyen kiállítatik, esetleg kilométeren-ként 17²/₁₀ krral felszámítható.

A tényleg érdembe hozott illet-ményeknek pontos kiszolgáltatásáról gondoskodva van.

Felhivatnak tehát mindazok, kik e minőségben magukat alkalmaztatni kívánják, hogy erkölcsi magaviseletü-ket, végzett tanulmányaikat, nyelv-ismeretüket, eddigi foglalkozásukat, va-lamint a végrehajtási eljárásban való jártasságukat igazoló okmányokkal fel-szerelt kérvényüket ezen pénzügyigaz-gatóságnál **legkésőbb folyó évi jul. hó 25-ig** nyujtsák be.

Felszereletlen folyamodványok tekintetbe nem vehetők.

A felfogadott végrehajtók műkö-dése részben folyó évi augusztus, rész-ben szeptember havában veszi kezdetét.

Magy. kir. pénzügyigazgatóság.

Léván, 1895. évi jun. hó 15-én.

Kondé.

KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóvezető ad, ki levéltáji tudakozásra postabélyeg beküldés mellett azonnal válaszol.

A lévai reform. egyház a tulajdonát képező lelkészlak alatti magtárakat
1895. évi június hó 30-án délután 4 órakor a lelkészlak gyűlés-termében tartandó közérkezésre a legtöbbet ígérőnek három évre bérbe adja.

A lévai ref. egyház előjárósága.

Kéretik azon kövér hölgy, ki május 27-én Budapestről Lévára utaztában Párkány-Nánán meghalt és kinek fia Budapesten, vagy Léván lakatos, hgy sajtó érdekében e lap kiadóhivatalában jelentkezni sziveskedjék.

Hólyagpapir
NYITRAI és TÁRSA
 papirkereskedésében.

Bárki
 havonként **150—200** forintot kereshet **ügynöki** állás elvállalása által. Ajánlatok „ABC” jel alatt **Schalek Henrik** hirdetési irodájába **Bécsbe** intézendők.

Egy jó karban lévő zongora jutányos áron részletfizetésre is eladó. Czim a kiadóhivatalban.

5—10 forintot kereshetnek **naponként** szolid és élelmes **ügynökök** kik **magánfeleket** keresnek fel. Ajánlatok **Holland** czim alatt **Bécs** posterestánte intézendők.

Minden megrendelésnél kényelmes fizetési módokat.

Összes gazdasági gépek elsőrangú minőségben.

Legjobb hírnevű magyar gyártmány.

Legjobbknak bevált rendszerű vetőgépek igen jutányos árák mellett.

Cséplési bizonyítványok minden vidékről ingyen.

Gőzcséplők.

Szigorúan a magyar gazdasági viszonyokhoz alkalmazott gyártmányok. Az **összes gazdasági gépeket** tartalmazó **árjegyzékkel, szakbavágó felvilágosítással** és tanácssal, **árak és feltételek** közlésével szívesen és **díjmentesen** szolgálunk.

ELSŐ MAGYAR gazdasági gépgyár részvénytársulat BUDAPESTEN.

Képviselője: **Strasser Izidor Léván Ladányi-utca 245. házszám.**

Egy- és kétvasu (könnyű) aczélekek kiváló minőségben.

Minden hozzám intézett gazdasági gépekre vonatkozó kérdésre azonnal kimerítő díjmentes felvilágosítás adatik.

Nagy választék morzsolók, repavágók, darálók, szecskavágók, egy kisebb, mint nagyobb gazdák számára.

Klein Sándor
 óras- és ékszerész
LÉVÁN.

Törött arany és ezüstöt legmagasabb árban váltók be. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesíthetnek.

Nagy választék alkalmi ajándéknak való tárgyakból: chinaezüst árukból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszeráruk!

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra, arany- és ezüst ékszer-árukból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett.

Arany férfi remontoir óra	30.—	fritól feljebb
Arany női remontoir óra	14.—	” ”
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	8.—	” ”
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	7 1/2	” ”
Nikl remontoir óra egy fedéllel	4.80	” ”
Ingaórák farag. díófatokban egy felhúzással 14 napig járóművel	10	” ”
Arany gyűrű (14 karat)	2.50	” ”
Arany karperecz (14 karat)	9.—	” ”
Arany függő (14 karat)	1.50	” ”
Arany kereszt (14 karat)	2.50	” ”

1895. évi 2110. szám.

Árverési hirdetmény.

A zsarnócza m. kir. erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy a garamrévi m. kir. erdőgondnokság kezelése alatt álló lukaviczai védkerületben a Garam folyótól mintegy 3—4 kilométer távolságban 478 ürm.³ bükk és 4023 ürm.³ tölgy vegyes kész tűzifa az 1895. évi július hó 3-án délelőtt 11 órakor az erdőhivatal tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az eladandó bükkhasáb és dorongfa kikiáltási ára ürm.³renként 80 kr. azaz nyolcvankrajczár, a tölgyfa ürm.³renként 75 kr. azaz hetvenöt krajczárban állapítatik meg

Az árverés zártajánlatu és szóbeli is. Az árverezni kívánók kötelesek, a kikiáltási árnak 10%-ka gyanánt 350 frt azaz háromszázötven forintot készpénzben bánatpénz fejében az árverési bizottság kezéhez letenni és az árverési feltételeket sajátkezűleg aláírni.

A szabályszerűen bélyegzett és bánatpénzzel ellátott írásbeli zártajánlatok, a szóbeli árverés megkezdése előtt adandók be a felajánlott vételár szám és betűkkel kitüntendő és határozott nyilatkozat teendő azokban, hogy ajánló a feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti. Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Az árverési illetve szerződési feltételek az alulírt erdőhivatalnál az árverés határnapjáig a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

M. kir. erdőhivatal.
 Zsarnócza 1895. június hó 17-én.

263 ár.
 895 szám.

Hirdetmény.

Léva város árvaszéke ezennel közhírré teszi, hogy a Mészáros László lévai lakos személye és vagyona felett 1876 évi 131 számú árvaszéki végzéssel elrendelt gondnokságot a folyó 1895. évi június hó 15-én tartott árvaszéki ülésen hozott 263 számú határozattal véglegesen megszüntette.

Kelt Léva, 1895. június hó 15-én.

Léva város árvaszéke, mint gondnokhatóság nevében
Máriássy István
 árvaszéki elnök

P S E R H O F E R J.-féle
 G Y Ó G Y S Z E R T Á R.
BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. sz. a. „Zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok, ezeket általános labdacok neve alatt, ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásuka ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő háziszerekből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszereit ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelulások, aranyér, bél-telenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesélyesebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hírlapiról, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csak néhányat említnünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani

Köln, 1893. április hó 30-án.
 Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 15 tükercset az ön fölülmúthatatlan vértisztító labdacsaiból utánvéttel. Fogadjja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csoda hatásáért.
 Maradok teljes tisztelettel
 Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal,

Hrasche, Földnik mellett, 1877. szept. 12-én.
 Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezeim közé kerültek, melynek hatását ezennel megírom: En gyermekágyban meghültem, olyannyira, hogy semmi munkát nem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van hogy ezen labdacok engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.
 Knížecz Terecz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
 Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszönetemet mondóm ezennel Önnek 60 éves nagynéném ne-eben. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórásban, már életét is meguntá a melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.
 Legtöbb tisztelettel
 Weinztel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márczius 27-én
 Tekintete ur! Alulírott ismétlen kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmöglegben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.
 Teljes tisztelettel
 Hahn Ignácz.

Gotschdorf Kolbach mellett, Szilészia, 1888. október 8-án.
 T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos

Ezen vértisztító labdacok csak a Pserhofer J.-féle az „Arany-birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben, I. Singerstrasse 15. sz. a készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 5 krba kerül, bérmentelen utánvételi küldéssel 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldtetik el.

Az összeg előbbeli beküldésénél (mi legjobban post-utalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 1 frt 20 krba kerül. — **Kaphatók Török József gyógyszerárban, Budapesten.**

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacok követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használata utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben van ellátva.

Bernhardi alpesi növény-liqueur Bernhard W. O.-tól. Bregenzben 1 üveg 2 frt 60 kr., 1/2 üveg 1 frt 40 kr., 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs gyors és biztos hatású legjobb szer, minden köszvényes és csuszos bajok u. m. gerinc-nyag bántalom, tag-szaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főtájás, fülzsaggatás stb. ellen 1 frt 20 kr.

Tannonchinin hajkenőcs Pserhofer J.-tól. Évek hosszu sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy üveg 1 frt 10 kr. k állított vagy szelencével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál ujjkucac, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva. Egy tévely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fogbalsam Pserhofer J.-tól. Sok, év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre mint legbiztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általános ismert kitűnő háziszér, hurut re-ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-esszencia (prágai cseppek) megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altsati bajok ellen kitűnő háziszér. Egy üvegesével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-tól. Kitűnő háziszér a rossz emésztés minden követ kezmenyei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorthev, aranyér, dugulás stb. ellen. Egy csomag ára 1 ft.

Angol csodabalsam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

Poralábizzadás ellen. Ez a por megszűnteti a lib-izzadást s az által kápzódó kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelét és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomor-emésztésből származó bajok 1 csomag 1 frt.

Mia-poko, kitűnő szer egyoldalú főfájás és fogfájás és rheum tismus stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményekben kívül, az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre küldetik, nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.